

## 学位点

- 文艺学硕士学位点介绍
- 中国古代文学硕士点介绍
- 新闻学硕士点介绍
- 传播学硕士点介绍
- 中国语言文学一级学科硕士点
- 比较文学与世界文学博士点介绍
- 汉语言文字学硕士点介绍

## 热门文章

- 高校毕业生就业政策百问（2012版）
- 传媒科学实验室基本情况
- 文学与新闻学院诚邀校友返回母校团聚
- 转发：我院季水河教授被评为省优秀社会科学专家
- 湖南恒通文化传播有限公司向我院招聘创意策划人员（广告、新闻）
- 关于做好2013年宝钢教育基金优秀学生奖推选工作的通知
- 长沙望城电视台接受简历投递至6月7日（广电、新闻、中文）

## 推荐文章

- 转发：我院季水河教授被评为省优秀社会科学专家
- 文学与新闻学院教育部课题一览表
- 2013年湘潭市教育局直属事业单位公开招聘教师（4月27日至5月7日网上报名）
- 文学与新闻学院简介
- 湖南省公安边防总队接收2013年普通高等学校应届毕业生简章
- 转发：人民日报社2013年校园招聘公告
- 11月15湘潭大学举行大型双选会

## 汉语言文字学硕士点介绍

作者：佚名 文章来源：本站原创 点击数：2361 更新时间：2008-1-19

湘潭大学汉语言文字学硕士点于1978年开始招收研究生。

本硕士点共有教授3人，博士副教授8人，讲师3人。学位点负责人为盛新华教授。

本硕士点的教师近年来主持或参与国内和省内外各类社科项目18项。共出版专著39部，在《中国语文》《方言》《语言文字应用》《文献》《语言研究》《语言教学与研究》《汉语学习》《辞书研究》《哲学译丛》《湘潭大学学报》等刊物上发表论文100多篇，在学术界产生了一定的影响。

本硕士点设“词汇学”、“语法修辞学”、“方言学”、“社会语言学”4个方向。

### 一、“词汇学”方向

本研究方向有着悠久的历史 and 雄厚的力量，经过几代学者的努力，取得了丰硕的学术成果，在国际、国内汉语言学界有着重要的影响。以王勤、彭忠厚、彭辉球等教授为代表的第一代学者在词汇学理论、现代汉语词汇和古汉语词汇的研究方面卓有建树。王勤教授长期致力于汉语词汇学研究，出版了《现代汉语词汇》《谚语歇后语概论》《汉语词汇学通论》《汉语熟语概论》等著作，被学术界称之为中国词汇研究社会功能派的代表人物之一，并得到俄罗斯、日本等国语言学学者的高度评价。马固钢教授长期致力于古代汉语词汇研究，并在这一领域取得了突出成绩。他对《汉语大词典》词条、立项释义、书证、训释方法等进行了多方面的考释，丰富了词汇的考释方法，补充了《汉语大词典》等辞书立项释义之不足。先后在《中国语文》《文献》《辞书研究》《古汉语研究》等学术刊物发表《“视”“示”同辞论》《论语气与释词》等学术论文30多篇，出版专著1部，主编、合著3部。学术专著《词义的对立与统一——正反同辞类》（岳麓书社，1998年版），历时18年而成书。全书搜罗800余条正反同辞，以类相从而编次。著名古典文学专家羊春秋教授称赞此书“集反训之大成”。潜心研究数载的“汉语大词典考释”于2007年获得教育部的后期立项资助。谭松林副教授主持了高教古籍整理委员会项目《周敦颐诗文整理》，参与《曾国藩全集》《白子全书》、《传世藏书》等古籍的整理，并任《帝王家训》、《宰相家训》等丛书的副主编，共计整理古籍20多部。蒋金星副教授对词汇，尤其对清代词汇语法的研究有较深的造诣，在《武汉大学学报》《求索》《船山学刊》等刊物上发表多篇论文。雷冬平博士读硕期间师从王镆先生研究近代汉语词汇，后又师从方一新先生攻读博士，主要从事汉语史及认知语言学研究。主持教育部人文社会科学重点研究基地基金子项目、湖南省哲学社会科学基金项目以及湘潭大学CSSCI基金项目各一项，参与其他课题多项。已出版专著一部，在《中国语文》《语言教学与研究》《古汉语研究》和《语言科学》等语言学专业刊物上发表学术论文10多篇。胡丽珍博士主要从事汉语史及辞书学研究。在《中国语文》《辞书研究》《修辞学习》和《语言科学》等语言学专业刊物上发表学术论文10多篇。

### 二、语法修辞学

本研究方向有三个研究重点：

一是汉语语法研究。其研究内容和基本特点是：既有对汉语句群、篇章、会话等语法结构规律的研究，也有对个别字、词的语法特点的探讨，宏观与微观的结合，进一步丰富了语法研究理论。盛新华教授在《逻辑应用原理》和《逻辑学教程》等书中辟专章研究议论文的篇章结构问题；李伯超教授的《汉语语法修辞概论》《语法分析中的形式和意义问题》等著作和论文从不同角度对汉语语法作了比较深入的研究。朱军博士在《语言研究》《语言教学与研究》等刊物上发表了《“除了”式的语义研究》《配价、论元隐现与短语宾语的“必现性”》等多篇论文。

二是汉语修辞研究。这一领域的代表性成果有王勤教授的《汉语修辞通论》、刘业超教授的《现代文心》等专著和李伯超教授的《关于建设语言美学的几点思考》、盛新华教授的《修辞的

语义本质初探》《论语境对话语意义的影响》、李军华教授的《同构提挈，异义纷呈——试论“嵌异”修辞艺术》、刘晓丽博士在《求索》等刊物发表的论文，均引起了国内学术界的关注，有的被《人大复印资料》等刊物转载。其中《现代文心》一书曾荣获湖南省第三届社会科学优秀成果二等奖。

三是语言应用研究。其基本内容和研究特点是：紧密结合文学创作和社会生活实际，认真研究不同领域、不同学科中的语言应用问题，努力提高全社会的语言应用能力和语言应用艺术。本领域的重要成果有王勤教授主编的《论毛泽东语言艺术》，盛新华教授的《公关语言艺术》《逻辑应用原理》，刘永凯副教授主编的《秘书语言学》等著作和50多篇学术论文。同时，这一研究领域的教师还与计算机等学科的教师协作攻关，将汉语语言应用与计算机语言研究相结合，取得了突出的研究成果，吴道勤教授先后承担和完成了国家社会科学基金项目《社会科学信息数据库研究与建设》、国家教委文科C A I《文史哲类课程通用试题库管理系统》等，出版并通过省部级鉴定的成果有《方言微机处理系统》《汉字——音标磁盘操作系统》等，这些成果被专家们认定为具有“国内先进水平”。目前正与计算机专业的教师进行汉语自然语言语义形式化方面的研究。

本方向学术研究视野开阔，涉及领域广泛，研究方法多样，既有对语法、修辞理论的宏观指述，又有对语言在交际过程中出现的常规和变异情况进行深入的剖析和归纳。这些研究成果对提高人们应用语言的能力和运用语言的艺术都有积极的促进作用。

### 三、方言研究方向

该方向的李永明教授长期从事方言研究，1958年就出版了《潮州方言》，上世纪80年代来到湘潭大学后，先后出版《衡阳方言》《临武方言》《长沙方言》《常德方言》等多种方言研究著作，《湘潭方言》《岳阳方言》也将于近期面世。他多次应邀出席在澳大利亚、新加坡和我国港、澳、台地区召开的学术会议并讲学，在方言学界享有较高声誉，为该方向打下了坚实的基础。陈立中教授在我校工作期间，出版了《湖南客家方言的源流与演变》《湘语与吴语音韵比较研究》《黑龙江站话研究》等著作和在《方言》等杂志上发表的多篇论文，为该方向的发展作出了较大贡献。雷冬平博士在《中国语文》上发表了《江西安福方言表复数的“物”》等论文，唐智燕博士等在方言研究尤其在湖南方言研究上均有所作为。

本方向在湘方言研究、客家方言研究、方言与民俗研究、方言词汇和语法研究等方面颇具特色。

### 四、社会语言学研究方向

李伯超教授师从著名语言学家王勤教授，于1988年获硕士学位后一直在湘潭大学中文系从事汉语言文字学专业的教学和科研工作，已获得博士学位。专著《中国风格学源流》一书受到国内有关专家高度评价，复旦大学宗廷虎教授认为是“第一部汉语风格学史的专门著作，其在体系的完整性、科学性和论证的严密性方面都做得相当的好。”论文《语素融合的类型与途径》《中国古典风格学中的语言风格论》等在学术界引起了较大的反响。主持了《法律语体研究》、《语言与宗教》等科研项目研究。李军华教授、盛新华教授均在语言规范化等方面有所研究。本方向在语言变体研究、语言与宗教研究、语言规划研究等方面很有特点。

[设为首页](#) [院长信箱](#) [站务留言](#) [网站地图](#) [版权声明](#) [管理登录](#)

地址：湖南湘潭市湘潭大学文科楼四楼  
Copyright © 2008 湘潭大学文学与新闻学院  
陈全元设计